平度严执法推香精行业"脱臭"

已立案处罚 42 家违规企业,责令 23 家停产整顿

◆王蕾

山东省平度市香精行业臭味扰民 问题一直备受关注。为消除臭味、解 决这一群众关心的环境问题,平度市 环保局动真碰硬,立案处罚42家违规 企业,责令23家停产整顿,引导和倒逼 香精行业企业进行"脱臭"改造。

行业"脱臭"势在必行

平度市共有76家食品添加剂生产 企业,占青岛市食品添加剂生产企业 数量的54%、占全省食品添加剂生产 企业数量的23%。由于行业准入门槛 低,极易造成污染。

特别是许多香精企业位于居民区 附近,一旦环保设施不运行,香精、香 料生产过程中产生的恶臭气体超标排 放,容易影响居民生活环境。

为彻底解决这一环境问题,消除 恶臭气体污染,平度市环保局联合多 部门展开"拉网式"排查,利用4个半月 的时间,在全市范围内开展香精、香料 行业环境污染专项整治活动,通过整 治一批、取缔一批,促使平度市香精、 香料行业优化行业布局,提升清洁生 产和污染防治水平。

据了解,本次专项整治活动主要

针对全市所有香精、香料生产加工企 业生产、经营、环保等各种行政许可进 行全面检查,对企业规模以及手续办 理情况等进行统计,并对排查到的企 业同步进行进一步动员,要求这些企 业认识到当前的形势,打消侥幸过关 念头,积极进行自查自纠。对无手续、 且在6月10日前未提交审批手续的企 业将立案处罚;对于已经审批但未验 收的企业进行初验;对不符合选址条 件、达不到验收标准的企业下达停产 决定书,禁止无手续、环保设施建设不

达标、超标排污等违法生产行为。 截至目前,平度市已对42家违规 企业进行了立案处罚,共处罚款48万 元,并对其中23家责令停产整顿。

执法检查堵住管理漏洞

突击检查过程中,平度市环保局 发现一家香精企业没有环保手续,却 以"已经接单"为借口仍在继续生产, 并且企业未购买除臭设备。由于手续 不齐全,执法人员要求其立即停止生 产,且对其进行立案处罚。

据了解,在排查过程中执法人员 还发现,有些香精企业在建设过程中 已经建设了环保设施,但由于法律意 识淡薄,没有及时办理手续;有些建设 了一定的环保设施,但是达不到验收 标准,也一直没有办理手续。对于这 类企业,平度市环保局要求其迅速完 善环保设施,尽快到审批大厅补办手 续。目前,已有26家香精企业到审批

记者日前跟随平度市环保、质监、 食药、工商4部门的突击检查小组来到 开发区的几家香精、香料、调味品生产 企业,在香海盛食品有限公司内,执法 人员现场对除臭设备进行了检查,建 议企业升级除臭净化设备,进一步降 低废气排放浓度。

在青岛瑞可莱餐饮配料有限公司生 产车间外,记者吸气时,有轻微的异味袭 来,这在进厂之前是闻不到的。开发区 环保所所长陈志强表示,"这家企业属 于运作较好的,恶臭气体排放基本达 标,不会影响到周边居民的生活。"

鉴于检查过程中,仍发现有运行管 理漏洞,陈志强提醒这家企业负责人: "原料车间要及时关闭,避免臭气扩散, 除臭设备必须按规定保证生产前后各延 长运行半小时,每天保存生产过程的记 录,包装物不要卖到市内废品站。"

企业"脱臭"各显其能

尽管部分细节问题没有注意到,

但这些企业采用的光解净化、活性炭 吸附"脱臭"法值得其他身处"臭味"扑 鼻窘境的香精企业借鉴

在青岛瑞可莱餐饮配料有限公司 车间楼顶,记者看到,3台净化恶臭气 体设备的绿灯亮着,表示正在运行。 "在香精、香料生产过程中会产生恶臭 气体,来源于原料中的挥发性有机 物,主要为低分子脂肪酸。为此, 我们投入30余万元购进了光解净 化设备,一直运行着。"青岛瑞可 莱餐饮配料有限公司负责人李春 强告诉记者,这个项目采取的所 有加工工序均在封闭车间内运 行,并且加设空调制冷,抑制气味 扩散。在通风系统中安装光解净 化设备进行处理。恶臭气体利用 排风设备输入到净化设备后,采用高 能UV紫外线光束及臭氧对恶臭气体 进行协同分解氧化反应,其脱臭效率 可达到99%。

在香海盛食品有限公司内,执法 人员进入生产车间进行检查时,车间 内的气味十分浓重,但在车间外,气味 明显淡了许多。"我们采用了低温封闭 化生产,依靠活性炭吸附方式进行集 中除臭,定期保质保量更换活性炭材 料,确保生产废气达标排放。"企业负 责人介绍。

莆田首批纯电动 新能源公交车投运

本报讯 福建省莆田市近日在"妈 祖"故里湄洲岛举行了首批新能源公交 车投入运营启动仪式。

此次莆田市共在湄洲岛投入运营 26辆纯电动公交车,公交车每充满一 次电约可行驶130公里,全岛共设立 了15个充电桩,基本满足公交车的充 电需求。此外,莆田市还在湄洲岛投 入了10辆出租车进行运营,填补了湄 洲岛上出租车的空白,进一步改善了 岛上交通情况。

根据《莆田市新能源汽车推广应 用实施方案》,到2015年年底,莆田市 计划完成推广应用 610 辆新能源汽 车,其中充电式纯电动汽车将增加到 200辆 曾咏发

新疆洁净能源化工 联合研究院成立

本报讯 由新疆昌吉学院和对口 支援合作院校厦门大学共同成立的新 疆洁净能源化工联合研究院近日在昌 吉学院揭牌。

新疆洁净能源化工联合研究院主 要开展洁净能源化工领域原创性技 术、共性关键技术和瓶颈技术的开发, 着重于洁净能源化工技术的工业应用 可行性研究,并解决洁净能源化工技 术从实验室走向中试过程中的工程技 术问题,为地方企业技术升级和产业 转型提供服务,为地方科技人才、管理 人才的引进和培养提供支持。同时, 以清洁能源化工联合研究院为载体和 孵化平台,吸引更多的教育和研究资 源,参与昌吉州的经济社会发展。



北京市顺义区 环保局通过到奥林 匹克水上公园等地 开展淘汰老旧机动 车宣传工作,解读 《北京市进一步促 进老旧机动车淘汰 更新方案(2015~

赵琛摄

广佛交界区域水环境整治取得阶段性成果 广东解除其挂牌督办

本报讯 广东省佛山市环保局日 前召开新闻通气会宣布:广东省环保 厅已对佛山市域的广佛交界区域水 环境整治问题挂牌督办正式摘牌。

据了解,针对包括城镇污水处理 设施及配套网管滞后、重污染企业和 非法养殖业众多、农村面源污染和畜 禽养殖业较多、区域水污染繁重四大 问题,2013年、2014年,广东省监察 厅、省环保厅连续两年对广州、佛山 实施广佛交界区域水环境整治问题 挂牌督办。挂牌督办的4条重点河

涌为佛山水道(汾江河)、水口水道、 西南涌、芦苞涌。

目前广佛交界水环境取得了阶 段性改善。挂牌前,涉及考核的4条 河流共20个指标中,有7个指标超过 地表水环境质量标准V类水标准。经 过两年整治后,尚有两个指标超过地表 水环境质量标准V类水标准,但超标倍 数已大幅下降,并接近 V 类水标准。

截至今年5月,佛山全市首批42 条"一河一策"河涌整治项目共389 项,已完成249项;其中广佛交界区

域河涌整治项目 258 项,已完成 151 项。根据计划,2015年佛山将新建污 水管网300公里,早日实现污水收集 管网全覆盖。

据佛山市环保局介绍,近两年 来,佛山将广佛交界区域水环境整治 延伸扩展到推动全市227条内河涌 的整治工作。截至去年12月,广佛 交界区域已建成污水处理厂34家。 此外,通过广佛同城联席会议平台, 广佛交界河涌治理形成了信息共享、 联防联治等四大联动机制,成为交界 区域合作治理的典范。

佛山市环保局表示,今后一段时 间,佛山将继续以广佛交界水环境整 治为切入点和着力点,以"一河一策" 整治项目为主要抓手,从源头治理、 污水收集系统建设、河道生态修复等 方面入手,实施新一轮水环境综合整 治,同时全面开展村级工业区的环境 整治提升等工作。 钟奇振 陈昊

用足用好水优势 科学防治水污染

人大代表点赞宿迁"水生态"

本报见习记者韩东良宿迁报道 包 括江苏省环保厅厅长陈蒙蒙在内的江苏 部分全国人大代表,日前到宿迁调研水 污染防治工作,宿迁的"水生态"让代表

宿迁水域面积达350余万亩,是一 座因水而兴的城市。为用足用好"水"这 一得天独厚的优势,宿迁坚持把水污染 防治与城市功能完善、城市形象塑造、群 众需求满足以及经济社会发展相结合, 通过工业污染源治理、南水北调东线治 污、河流环境综合整治等一系列行之有 效的措施,改善水体质量和环境。

在宿迁期间,代表们逐一了解宿迁 市在工业污染源治理、取水口保护、城区 水环境治理等方面情况。听说宿迁为了 守护好良好的水生态,主动放弃低端工

业项目,代表们更为宿迁各级领导干 部展现出的生态自觉点赞。同时,代 表们建议,宿迁要进一步加强规划,完 善功能机制,持之以恒抓好科学防治, 把"水生态"打造成为宿迁亮丽的

宿迁市委书记、市人大常委会主 任魏国强说:"宿迁正在历届市委、市 政府打下的良好基础上,围绕建设高质 量全面小康社会的奋斗目标,以'三抓三 促'为工作主线,积极适应新常态,努力 推动经济社会发展迈上新台阶。"

宿迁市委副书记、市长王天琦表 示,将持续推进水污染防治工作,切实 改善全市水生态环境,为宿迁转型发 展、绿色发展、创新发展提供更有力的

邯郸约谈10家违法单位

对整改不到位的将严肃追责

本报讯 河北省邯郸市环保局近日 对4个镇政府和6家企业进行公开约谈。 约谈中,市环保局分别列出被约谈

单位的约谈事由及约谈要求,并与其现 场签订约谈协议书,提出整改期限。据 悉,这是今年3月邯郸市出台《环境保护 约谈暂行办法》以来,实施的第二次公开

此次被公开约谈的4个乡镇包括峰 峰矿区义井镇政府、永年县南沿村镇政 府、邯郸县尚璧镇政府和涉县河南店镇 政府,6家企业分别为立元纺织印染有 限公司、邯郸热电股份有限公司、峰峰鹏 通焦化有限责任公司、河北亿丰热电有 限公司、大桥水泥有限公司和峰峰恒丰 顺铸管有限公司。

其中,4个镇政府中有3个因为村 镇周边的工厂无环保审批手续以及污 染治理设施,造成烟尘污染,生产废水 未经处理直接外排,恶臭气味污染严 重,被群众多次举报。涉县河南店镇 政府则是因为涉县太平物资购销有限 公司等单位的煤堆未覆盖到位,厂区 地面积尘严重,四周围挡不到位。6 家企业因为存在未采取有效污染防治 措施等问题被约谈。

邯郸市环保局要求此次被约谈的 乡镇和企业,切实履行环保责任,按期 上报问题整改方案和整改落实情况, 对没有环保手续的全部停产,对整改 不到位的严肃追责。

周迎久 冯涛 许为民

宜昌空气质量明显改善

下半年将继续对环境违法行为"零容忍"

本报讯 湖北省委常委、宜昌市委书 记黄楚平日前在宜昌市上半年各区空气 质量状况专报上作出批示,充分肯定 宜昌大气污染防治取得的阶段性成 绩,要求全市各级各部门精准发力, 形成合力,坚决打赢"呼吸保卫战"。

宜昌市委、市政府高度重视大气污 染防治工作,去年下半年以来,坚持党政 齐抓、部门共管、防控并举,持续不断地 推进大气污染防治。通过出台《宜昌市 大气污染防治实施方案(2014~2017 年)》,投入570万元配备了湖北省首台

移动源解析监测平台,开展PM2.5源解 析工作,关闭美联电力和安能热电两 个热电厂,空气质量明显改善。

今年下半年,宜昌市将全面落实 各项防控措施,对环境违法行为"零 容忍"。同时,适时启动实施人工 增雨改善大气环境质量。市环保局 每月通报空气质量状况,接受社会 监督。宜昌市委、市政府督查室将 加大督察力度,对工作落实不力的部 门进行问责。

余桃晶 刘紫荣

强化环境监管 实施深度治理

攀枝花推进第三方治污

本报记者王小玲 通讯员魏旭东攀 枝花报道 攀钢集团攀枝花钢钒公司炼 铁厂2号烧结机近日完成升级改造,实 施第三方治污模式。

据了解,因攀枝花钒钛磁铁矿高含 硫量特性,以此作为原料的攀钢集团攀 枝花钢钒公司炼铁厂烧结机历来是全 市二氧化硫排放大户,对城区环境空气 质量造成较大影响。尤其是炼铁厂2 号烧结机由于原离子液脱硫工艺存在 局限性,二氧化硫排放浓度已不能达到 新执行的污染物排放标准。

2014年,攀枝花市环保局向企业 提出了实施深度治理实现稳定达标排 放要求。市环境监察执法支队一方面 强化环境执法监管。立案处罚超标 排污行为,向企业施加压力,提高企 业治污动力;一方面积极推进第三方 治污。

在借鉴炼铁厂1号和6号烧结机成 功治污经验的基础上,市环境监察执法 支队多次向企业建议2号烧结机采用 第三方治污模式,避免走弯路。最终炼 铁厂2号烧结机脱硫系统改造由第三 方攀枝花市蓝鼎环保科技有限公司负 责建设和运维。

同时,攀枝花市环保局积极协调解 决改造过程中存在的各种问题,发挥环 保部门优势,为企业提供信息、技术、法 律等方面的服务支持。

建设超低排放示范项目 打造循环经济升级版本

-天津国投津能发电有限公司将节能减排落在实处

天津国投津能发电有限公司 (以下简称"国投北疆发电厂")位 于天津滨海新区汉沽,是国家首批 循环经济单位之一。项目规划建 设4×1000MW超超临界燃煤发 电机组和50万吨/日海水淡化装 置。一期工程建设2×1000MW 超超临界燃煤发电机组、日产20万 吨海水淡化装置及配套建设的其 他子项目已于2009年投产。二期 扩建工程于2013年12月24日取得 国家发展改革委核准批复,2014年 11月26日已正式开工建设。

国投北疆发电厂循环经济项 目的构思、规划和建设是在国家大 力倡导循环经济发展模式和环渤 海经济区经济迅猛发展的双重背 景下提出的,充分体现了经济发展 和循环经济理念的结合。项目依 托汉沽区海水、土地、太阳能、风能 等资源优势,利用地处天津滨海新 区,公路铁路交通便利的区位优 势,结合当地制盐、盐化工、建材等 产业基础,以先进、适用的科学技

术为支撑,以资源的高效和循环利用为核 心,合理延伸产业链,形成电、水、盐、建材、 土地一体化发展的模式,走出了一条以"发 电一海水淡化一浓海水制盐—土地节约整 理一废弃物资源化再利用"五位一体的资 源利用最大化、废弃物排放最小化的循环 经济发展之路。

随着京津冀雾霾天气的加剧,烟气污 染物超低排放治理也逐渐被提升为国家战 略。国投北疆发电厂作为京津冀地区单机 容量最大的百万千瓦等级超超临界燃煤火 力发电机组,在二期工程筹建伊始,积极探 索一、二期工程烟气污染物协同治理方案, 力争在国家循环经济项目的基础上,把国 投北疆发电厂打造成为京津冀地区乃至全 国燃煤电厂污染物治理的标杆企业,为我 国燃煤电厂走出一条高效、环保、经济、可

持续发展的新路子。2014年,国投北疆发 电厂一号机组烟气污染物超低排放改造项 目被国家能源局列入全国第一批超低排放 环保改造示范项目。

一期工程脱硫系统采用石灰石-石膏 湿法脱硫工艺,在现有一级脱硫塔(配四层 喷淋层)的基础上,新建一个二级脱硫塔, 综合脱硫效率由原来的96.3%提高至 99.4%以上。

脱硝系统采用上海锅炉厂第二代高 效低氮燃烧器和选择性催化还原法(SCR) 工艺。在优化燃烧环境、降低NOx生成浓 度的同时,在SCR 脱硝装置原有两层催化 剂的基础上增加第三层催化剂,综合脱硝 效率由75%提高至87.5%,NOx排放浓度

由100 mg/Nm³降至50 mg/Nm³以下。 除尘系统同时采用低低温电除尘、高

频电源改造和湿式电除尘多种技术。其 中,低低温电除尘是在原电除尘人口处增 设低低温省煤器,将烟气温度由132℃降 低至88℃,这是目前国内投运的少数真正 意义上的低低温电除尘(将烟气温度降至 酸露点以下),在提升除尘效率的同时最大 限度回收烟气余热。湿式电除尘设在二级 脱硫塔出口,对经脱硫塔洗涤后的烟气进 行深度除尘,除尘效率不低于75%。采用 以上多项技术后,综合除尘效率由99.82% 提高至99.96%,烟囱出口烟尘浓度平稳的

二期循环经济项目规划建设两台100 万千瓦国产超超临界燃煤发电机组,同步 建设烟气除尘、脱硫、脱硝装置,配套建设 30万吨/日海水淡化装置,兼顾供应1000 吨/时采暖用汽和1400吨/时工业用汽。

保持在5mg/Nm³以下。

二期工程在一期工程的基础上,采用 造水比更高、效率更好、单机容量更大的海 水淡化装置,并将发电工程主机参数提高 至国内最高水平(28MPa/600℃/620℃), 使纯凝工况煤耗降至263.3g/KW·h。

同时,二期工程增加抽汽供热环节, 成为全国首个同时采用热电联产和水电联 产模式的发电厂,全厂全年平均热效率可 提高到65.6%,可为滨海新区增加1200万 平方米供热面积,同步关停并拆除目前供 热范围正在使用的全部小锅炉(共24台), 极大地改善了大气环境。

二期工程环保设施技术路线延用一

期工程炉后烟气超低排放技改方 案,通过采用高级复合空气分级低 NOx燃烧、高效脱硝装置、高效脱 硫装置、低低温省煤器、低低温电 除尘和湿式电除尘等一系列最新 的污染物治理技术,各项污染物排 放水平按照超低排放设计(SO₂< 30mg/Nm³、NOx<45mg/Nm³、粉 尘<5 mg/Nm³),二期煤场同一期 一样采用圆形封闭技术,项目建设 正在紧张有序地进行中。

未来,国投北疆发电厂将加快 二号机组环保改造进度,力争2015 年11月底前完成超低排放环保改 造;二期工程两台机组计划2016年 底双投,届时,国投北疆发电厂将最 终实现二期投产后"机组增容,污染 物减排"的终极目标,将国投北疆发 电厂真正建设成为超低排放示范 项目,打造循环经济升级版本。

全国环境友好型企业巡礼(15)